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Export News

Εξαγωγές: 
Υπερδιπλασιασμός 
του μεταφορικού 
κόστους το 2021 
σε σχέση με το 2020
Στις αυξήσεις των τιμών πρώτων υλών, 
του ενεργειακού και του μεταφορικού 
κόστους επικεντρώθηκε, μεταξύ άλλων, 
η  έρευνα του Συνδέσμου Εξαγωγέων 
(ΣΕΒΕ) για τον Δείκτη Εξαγωγικών 
Προσδοκιών στο β’ εξάμηνο του 2021 
συγκριτικά με το α’ εξάμηνο του ίδιου 
έτους, και το β’ εξάμηνο του 2020.

Οι επιμέρους ενότητες του TCI ΣΕΒΕ-DHL αφορούσαν 
στις εξαγωγές, τις εγχώριες πωλήσεις, τις διεθνείς και 
τις εγχώριες οικονομικές συνθήκες,

Συγκεκριμένα

• Σε χαμηλότερα επίπεδα κινήθηκε ο Δείκτης 
Εξαγωγικών Προσδοκιών στο β’ εξάμηνο του 2021 
συγκριτικά με το α’ εξάμηνο του 2021 και το β’ εξάμηνο 
του 2020 και ανήλθε συγκεκριμένα σε 115,0 μονάδες. 
Οι επιμέρους ενότητες του TCI ΣΕΒΕ-DHL αφορούσαν 
στις εξαγωγές, τις εγχώριες πωλήσεις, τις διεθνείς 
και τις εγχώριες οικονομικές συνθήκες, ενώ το θέμα 
επικαιρότητας επικεντρώθηκε στις αυξήσεις των τιμών 
πρώτων υλών, του ενεργειακού και του μεταφορικού 
κόστους. Η κατάρτιση του δείκτη πραγματοποιήθηκε 
από τον ΣΕΒΕ-Σύνδεσμο Εξαγωγέων σε συνεργασία με 
την εταιρία DHL, μέλος του ΣΕΒΕ.

Πιο συγκεκριμένα, ο Δείκτης TCI SEVE-DHL για το 2ο 
εξάμηνο του 2021 διαμορφώθηκε σε 115,0 μονάδες (όπου 
TCI>100 = αισιοδοξία και TCI<100 = απαισιοδοξία) 
έναντι 138,8 μονάδων του 1ου εξαμήνου του 2021 και 
123,0 μονάδων του 2ου εξαμήνου του 2020, με την 
αύξηση συγκριτικά με τα προηγούμενα εξάμηνα να 
διαμορφώνεται σε 15,8 μονάδες και 52,0 μονάδες 
αντίστοιχα. Η υλοποίηση της έρευνας έγινε από το 
Ινστιτούτο Εξαγωγικών Ερευνών & Σπουδών (ΙΕΕΣ) 
του ΣΕΒΕ, με Επιστημονικό Σύμβουλο τον Καθηγητή 
Ιωάννη Χατζηδημητρίου, Διευθυντή του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος στις Διεθνείς Επιχειρηματικές 
Δραστηριότητες του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Αναλυτικά:

• Όπως στα προηγούμενα τεύχη, έτσι και σε αυτό οι 
εκτιμήσεις στην ενότητα των εξαγωγών κινήθηκαν σε 
ιδιαίτερα θετικά επίπεδα. Το ποσοστό όσων αναμένουν 
αύξηση διαμορφώθηκε σε 55%, τη σταθερότητα επέλεξε 
το 32%, ενώ το 13% δήλωσε ότι αναμένει μείωση έναντι 
8% στο προηγούμενο εξάμηνο.

• Έντονος προβληματισμός προκύπτει από τις απαντήσεις 
σχετικά με τις διεθνείς οικονομικές συνθήκες, καθώς 
μόλις το 18% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι προσδοκά 
σε βελτίωσή τους. Αντίθετα, ένας στους τρεις αναμένει 
επιδείνωση και το 49% σταθερότητα.

• Σε χαμηλότερα επίπεδα από το α’ εξάμηνο του 2021 
-αλλά με συγκρατημένη αισιοδοξία- κυμάνθηκαν 
οι απαντήσεις για τις εγχώριες πωλήσεις, καθώς 
το 90% δήλωσε ότι αυτές είτε θα αυξηθούν είτε θα 
παραμείνουν σταθερές (42% και 48% αντίστοιχα), με 
μόλις 10% να αναμένει μείωση.

• Το 77% του δείγματος επέλεξε τη σταθερότητα ως 
απάντηση σε ό,τι αφορά στις εγχώριες οικονομικές 
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συνθήκες, ενώ η απάντηση «βελτίωση» συγκέντρωσε 
το 12% από 50% στο προηγούμενο εξάμηνο. Την 
«επιδείνωση» επέλεξε το 11% του δείγματος.

Θέμα Επικαιρότητας: Αύξηση Τιμών 
Πρώτων Υλών, Μεταφορικού & 
Ενεργειακού Κόστους.

Το θέμα επικαιρότητας για το β’ εξάμηνο του 2021 
αναπτύχθηκε σε τρεις ενότητες και συγκεκριμένα στην 
αύξηση των τιμών των πρώτων υλών που καταγράφεται 
σε διεθνές επίπεδο, στην αύξηση του μεταφορικού 
κόστους που, επίσης, καταγράφεται σε διεθνές επίπεδο, 
καθώς και στην αύξηση του ενεργειακού κόστους, η 
οποία παρατηρείται κατεξοχήν στην Ελλάδα.

Για κάθε ενότητα, οι συμμετέχοντες απάντησαν σε τρεις 
επιμέρους ερωτήσεις, οι οποίες αφορούσαν

α. αν η εν λόγω μεταβολή επηρέασε τις εξαγωγές της 
επιχείρησης στο β’ εξάμηνο του 2021,

β. σε τι ποσοστό μεταβλήθηκε το κόστος της επιχείρησης 
από την εν λόγω μεταβολή συγκριτικά με το 2020, και

γ. σε τι ποσοστό μεταβλήθηκε το κόστος της επιχείρησης 
από την εν λόγω μεταβολή συγκριτικά με το 2019.

Στην πρώτη ερώτηση της πρώτης ενότητας που 
αφορούσε στις τιμές των πρώτων υλών, το υψηλότερο 
ποσοστό συγκέντρωσε η απάντηση «πολύ» (39%), ενώ 
σε ό,τι αφορά στις μεταβολές από το 2020 στο 2021 και 
από το 2019 στο 2021, το 80% και το 77% του δείγματος 
αντίστοιχα απάντησε «0-50%».

Στη δεύτερη ενότητα για την αύξηση του μεταφορικού 
κόστους, στην πρώτη ερώτηση που αφορούσε στην 
επίδρασή του στις εξαγωγές του β’ εξαμήνου του 2021, η 
απάντηση «πολύ» ήταν και πάλι η επικρατέστερη (35%), 
ενώ το 23% και το 24% δήλωσε ότι το 2021 το μεταφορικό 
κόστος αυξήθηκε πάνω από 100% συγκριτικά με το 2020 
και το 2019 αντίστοιχα.

Ομοίως, στην τελευταία ενότητα το 35% του 
δείγματος ανέφερε ότι η αύξηση του ενεργειακού 
κόστους θα επηρεάσει πολύ τις εξαγωγές στο β’ εξάμηνο 
του 2021, ενώ από το 2020 στο 2021 και από το 2019 

στο 2021, το ενεργειακό κόστος αυξήθηκε κατά 0-50% 
σύμφωνα με το 68% και το 66% του δείγματος αντίστοιχα.

Η σημαντική επιδείνωση των αποτελεσμάτων στο β’ 
εξάμηνο του 2021 επήλθε κυρίως εξαιτίας της μείωσης 
των προσδοκιών στις ενότητες των διεθνών και των 
εγχώριων οικονομικών συνθηκών, στις οποίες οι θετικές 
απαντήσεις μειώθηκαν κατά 33 και 38 ποσοστιαίες 
μονάδες αντίστοιχα.

Στην ενότητα των εξαγωγών οι προσδοκίες παρέμειναν 
σε υψηλά επίπεδα με το 55% να αναμένει βελτίωση, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στις εγχώριες πωλήσεις 
διαμορφώθηκε σε 42%.

Το θέμα επικαιρότητας αναπτύχθηκε σε τρεις ενότητες 
(τιμές πρώτων υλών, μεταφορικό κόστος, ενεργειακό 
κόστος) και αφορούσε στο πώς οι αυξήσεις των εν 
λόγω μεταβλητών θα επηρεάσουν τις εξαγωγές και το 
λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων.

Αναφορικά με την επίδραση στις εξαγωγές και τις 
απαντήσεις «πολύ» ή «πάρα πολύ», στην ενότητα των 
πρώτων υλών το ποσοστό ανήλθε σε 56%, στην ενότητα 
του μεταφορικού κόστους σε 45% και στην ενότητα του 
ενεργειακού κόστους σε 42%.

Σε ό,τι αφορά στις αυξήσεις συγκριτικά με το 2020 και 
το 2019 και συγκεκριμένα αυτές που ξεπέρασαν τον 
διπλασιασμό (πάνω από 100%), στις πρώτες ύλες τα 
ποσοστά διαμορφώθηκαν σε 6% και 7% αντίστοιχα, στο 
μεταφορικό κόστος διαμορφώθηκαν σε 23% και 24% 
αντίστοιχα και στο ενεργειακό κόστος σε 12% και 14% 
αντίστοιχα.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το διάστημα 
25/10/21–26/11/21 σε επιλεγμένο δείγμα 250 
εξαγωγικών επιχειρήσεων από όλη τη χώρα (οι 222 
ανταποκρίθηκαν). Η επιλογή των επιχειρήσεων έγινε 
μέσω διαστρωματικής δειγματοληψίας, στα πρότυπα 
αντίστοιχων ερευνών που πραγματοποιούνται από 
εγχώριους και διεθνείς οργανισμούς, ενώ για τη συλλογή 
των στοιχείων των επιχειρήσεων αξιοποιήθηκε η βάση 
δεδομένων της ICAP. Ειδικότερα, με αρχικό κριτήριο τις 
επιχειρήσεις με ετήσιο τζίρο πάνω από €1.000.000, το 
δείγμα περιλαμβάνει επιχειρήσεις από πρωτογενή 
παραγωγή, βιομηχανία και εμπόριο.

Πηγή: naftemporiki.gr
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Good News

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος οι τουριστικές 
εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 146,7% σε 
σχέση με το 2020, στα 10,6 δισ.ευρώ, 
αντιπροσωπεύοντας το 58,6% εκείνων του 
2019. Οι αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών 
αυξήθηκαν κατά 99,4%.

Το 2021, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών κατέγραψε μείωση κατά 356,6 εκατ. ευρώ σε 
σχέση με το 2020 και διαμορφώθηκε σε 10,6 δισ. ευρώ.

Η αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών 
οφείλεται στη μεγαλύτερη αύξηση των εισαγωγών έναντι 
των εξαγωγών. 

Αναλυτικότερα, οι εξαγωγές σημείωσαν αύξηση κατά 
35,2% σε τρέχουσες τιμές (12,7% σε σταθερές τιμές) και οι 
εισαγωγές σημείωσαν αύξηση κατά 36,4% σε τρέχουσες 
τιμές (13,6% σε σταθερές τιμές). Ειδικότερα, σε τρέχουσες 
τιμές οι εξαγωγές και οι εισαγωγές αγαθών χωρίς 
καύσιμα αυξήθηκαν κατά 26,9% και 27,7% αντίστοιχα 
(20,2% και 24,2% σε σταθερές τιμές).

Η αύξηση του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών 
οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στη βελτίωση του 

ισοζυγίου ταξιδιωτικών υπηρεσιών.
Το ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων κατέγραψε 
πλεόνασμα, έναντι ελλείμματος το 2020, κυρίως λόγω 
της μείωσης των καθαρών πληρωμών για τόκους, 
μερίσματα και κέρδη, ενώ το πλεόνασμα του ισοζυγίου 
δευτερογενών εισοδημάτων υπερδιπλασιάστηκε, λόγω 
της αύξησης των καθαρών εισπράξεων της γενικής 
κυβέρνησης.

Στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων το 2021  οι 
απαιτήσεις των κατοίκων έναντι του εξωτερικού 
σημείωσαν αύξηση κατά 992,9 εκατ. ευρώ και οι 
υποχρεώσεις των κατοίκων έναντι του εξωτερικού, που 
αντιστοιχούν σε άμεσες επενδύσεις μη κατοίκων στην 
Ελλάδα, κατέγραψαν αύξηση κατά 5,1 δισεκ. ευρώ.

Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, η αύξηση των απαιτήσεων 
των κατοίκων έναντι του εξωτερικού οφείλεται κυρίως 
στην αύξηση κατά 24,2 δισεκ. ευρώ των τοποθετήσεων 
κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του εξωτερικού 
και κατά 2,0 δισεκ. ευρώ των τοποθετήσεων κατοίκων σε 
μετοχές στο εξωτερικό. Η αύξηση των υποχρεώσεών τους 
οφείλεται στην αύξηση των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε 
μετοχές ελληνικών επιχειρήσεων κατά 2,1 δισεκ. ευρώ και 
σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου 
κατά 1,4 δισεκ. ευρώ.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Τράπεζα της Ελλάδος: Υπερδιπλασιάστηκαν 
το 2021 τα τουριστικά έσοδα
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Exhibition News

Ο ΑΠΣΙ «ΠΙΝΔΟΣ» 
ταξίδεψε στο 
Ντουμπάι για την 
27η έκθεση Gulfood
Ο Πτηνοτροφικός Συνεταιρισμός 
Ιωαννίνων «ΠΙΝΔΟΣ», για μία ακόμα 
χρονιά έδωσε το παρών στην 27η έκθεση 
Gulfood, η οποία πραγματοποιήθηκε 
από τις 13 έως τις 17 Φεβρουαρίου 2022 
στο Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου του 
Ντουμπάι, στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
εντυπωσιάζοντας τους επισκέπτες 
με τα γευστικά και υψηλής ποιότητας 
προϊόντα του από κοτόπουλο, που 
παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια μίας 
από τις μεγαλύτερες εμπορικές εκθέσεις 
τροφίμων & ποτών του κόσμου.

Η ΠΙΝΔΟΣ συγκέντρωσε όλα τα βλέμματα και το 
ενδιαφέρον των επισκεπτών με τα νόστιμα προϊόντα 
της, ενώ παρουσίασε για πρώτη φορά τη νέα προϊοντική 
της κατηγορία «Έτοιμα Ψημένα», μια σειρά με σνίτσελ, 
φιλετάκια πανέ, κοτομπουκιές, cordon blue, μπιφτέκι
χειροποίητο, κοπανάκια πανέ, κροκέτες και πολλά άλλα 
προϊόντα, τα οποία σε πολύ λίγα λεπτά είναι έτοιμα για 
κατανάλωση. Προϊόντα με υψηλή περιεκτικότητα σε 
πρωτεΐνη και χωρίς συντηρητικά, τα οποία αποτελούν 
την ιδανική και πιο νόστιμη καθημερινή επιλογή.

Τα προϊόντα ΠΙΝΔΟΣ αναδείχθηκαν μέσα και από τις 
εντυπωσιακές συνταγές του Έλληνα σεφ Αλέξανδρου 
Παυλόπουλου, γνωστού και ως the Ambassador of 
Greek Taste UAE, Chef Sperxos, ο οποίος δημιούργησε 
ευφάνταστα πιάτα, για να απολαύσουν όλοι οι επισκέπτες 
την αυθεντική ορεινή γεύση των προϊόντων ΠΙΝΔΟΣ.

Ανάμεσα στους επισκέπτες, τίμησαν με την παρουσία 
τους τον ΑΠΣΙ ΠΙΝΔΟΣ και εκπρόσωποι από την 
Ελληνική Κυβέρνηση και από την Ελληνική Πρεσβεία 
στα Η.Α.Ε, μεταξύ των οποίων: ο κος Ιωάννης Σμυρλής, 
Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων 
και Εξωστρέφειας του Υπουργείου Εξωτερικών και 
Πρόεδρος της Enterprise Greece, η κα Ασημίνα Καλδίρη, 
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προϊσταμένη του Τμήματος Εμπορικών Ροών &amp; 
Προώθησης Προϊόντων της Διεύθυνσης Προώθησης 
Γεωργικών Προϊόντων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων, η κα Μαρία Κωστοπούλου, 
Διευθύντρια του Γραφείου Οικονομικών & Εμπορικών 
Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας στο Ντουμπάι, 
ο κος Δημήτρης Θωμόπουλος, Προϊστάμενος του 
Γραφείου Οικονομικών &  Εμπορικών Υποθέσεων 
της Ελληνικής Πρεσβείας στο Ντουμπάι, Γραμματέας 
ΟΕΥ Α´ και Αναπληρωτής Διευθυντής του Ελληνικού 
Περιπτέρου στην EXPO 2020 DUBAI UAE και η κα 
Μπέττυ Αλεξανδροπούλου, Εντεταλμένη Σύμβουλος και 
Εκτελεστικό Μέλος του ΔΣ της Enterprise Greece καθώς 
και Αναπληρώτρια Γενική Επίτροπος Ελλάδας στην 
EXPO 2020 DUBAI UAE.

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν, με μεγάλη επιτυχία, 
δύο Εκδηλώσεις Τύπου στο Ντουμπάι, όπου έγινε 
παρουσίαση του ΑΠΣΙ ΠΙΝΔΟΣ και οι καλεσμένοι 
είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν εκτενώς 
για τον Συνεταιρισμό, τις εγκαταστάσεις του, τις 
δραστηριότητές του και τα προϊόντα του. 

H επιμέλεια του μενού έγινε από τον σεφ Αλέξανδρο 
Παυλόπουλο, ο οποίος κατά τη διάρκεια των events 
πραγματοποίησε Live Cooking Show και δημιούργησε 
ξεχωριστά πιάτα με τα προϊόντα ΠΙΝΔΟΣ. Στις 
εκδηλώσεις αυτές παρευρέθηκαν εκτός από τους 
εκπροσώπους από την Ελληνική Κυβέρνηση και την 
Ελληνική Πρεσβεία στα Η.Α.Ε και επιχειρηματίες της 
τοπικής κοινωνίας, εκπρόσωποι των τοπικών μέσων 
μαζικής ενημέρωσης, μέλη της Ελληνικής Πρεσβείας 

στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και πολλοί 
άλλοι εκλεκτοί καλεσμένοι, οι οποίοι τίμησαν με την 
παρουσία τους τον ΑΠΣΙ ΠΙΝΔΟΣ. 

Η συμμετοχή της ΠΙΝΔΟΣ στην έκθεση GULFOOD 
2022 και η πραγματοποίηση των εκδηλώσεων τύπου 
πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράμματος Προβολής & Προώθησης – ENJOY IT’S 
FROM EUROPE, «CHICK LEADERS», μίας τριετούς 
καμπάνιας που έχει ως στόχο την προώθηση των 
ευρωπαϊκών ποιοτικών προϊόντων πουλερικών στις 
αγορές των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και του 
Κατάρ, καθώς και της προβολής της ασφαλούς & 
αυστηρής διαδικασίας ελέγχου που ακολουθείται κατά 
την παραγωγή τους. 

Στόχος του Συνεταιρισμού, ήταν και θα παραμείνει, 
η προσφορά πλούσιων ορεινών γεύσεων με υψηλή 
σφραγίδα ποιότητας και διατροφικής αξίας, σε όλους 
τους καταναλωτές της.
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Exhibition News

H αξιοποίηση του κλάδου της Τεχνολογίας 
και της Καινοτομίας ανοίγει δρόμους για 
την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας 
και αποτελεί στρατηγική στόχευση για 
την Enterprise Greece. Οι τομείς αυτοί 
είναι η αιχμή της ελληνικής παρουσίας 
στην έκθεση Expo 2020 Dubai, όπου η 
Ελλάδα συμμετέχει με σύνθημα «Greece 
Tomorrow, Today» και προβάλλει τα 
ανταγωνιστικά της πλεονεκτήματα που την 
επανατοποθετούν στον επενδυτικό χάρτη.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η επίσκεψη στην Expo 
2020 Dubai του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
αρμόδιου για την Έρευνα και Καινοτομία, Χρίστου 
Δήμα, ο οποίος ήταν ο οικοδεσπότης εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε στο χώρο της έκθεσης, με θέμα 
«Elevating Science, Technology & Innovation».
Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο χώρο Terra 
Auditorium, συμμετείχαν 15 ανερχόμενες startups, μέλη 
του Elevate Greece, 7 ερευνητικά κέντρα και εκπρόσωποι 
του τεχνολογικού πάρκου «Thess Intec.

Ο κ. Χρίστος Δήμας κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 
δήλωσε: «Το ελληνικό οικοσύστημα έρευνας και 

καινοτομίας έχει αποκτήσει το τελευταίο χρονικό διάστημα 
μια ιδιαίτερα εξωστρεφή δυναμική. Για πρώτη φορά μια 
Ελληνική επιχειρηματική, ερευνητική και επιστημονική 
αποστολή της Ελληνικής Πολιτείας, επισκέπτεται τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Σκοπός της επίσκεψης μας 
εδώ είναι η εξωστρέφεια του ελληνικού οικοσυστήματος, 
η εμβάθυνση της συνεργασίας μας, οι επενδύσεις, η 
ανταλλαγή ιδεών και η μελέτη βέλτιστων πρακτικών σε 

H Ελλάδα παρουσιάζει στην Expo Dubai 2020 
τις επενδύσεις  στην έρευνα και την ανάπτυξη
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θέματα που αφορούν στην ανάπτυξη των οικοσυστημάτων 
καινοτομίας και της ερευνητικής δραστηριότητας. 
Η Ελληνική αποστολή αποτελείται από 15 νεοφυείς 
επιχειρήσεις του Elevate Greece, 7 Ερευνητικά Κέντρα και 
το Τεχνολογικό Πάρκο 4ης Γενιάς ThessINTEC.»

Στο χαιρετισμό του ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών 
Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας του 
Υπουργείου Εξωτερικών, Πρόεδρος της Enter-
prise Greece και Γενικός Επίτροπος της Ελλάδας στην 
Παγκόσμια Έκθεση DUBAI 2020 EXPO, Ιωάννης Σμυρλής, 
αναφερόμενος στο Theme Statement της Ελληνικής 
Συμμετοχής «Η Ελλάδα του Αύριο Σήμερα», τόνισε ότι 
η χώρα οδεύει προς μια νέα εποχή με αυτοπεποίθηση 
και αισιοδοξία και βρίσκεται σε τροχιά ανάπτυξης, 
καθώς ριζικές και δυναμικές μεταρρυθμίσεις έχουν ήδη 
πραγματοποιηθεί.

Στη συνέχεια ο κ. Σμυρλής πρόσθεσε ότι δεδομένου 
του ηγετικού ρόλου του Υπουργείου Εξωτερικών στην 
προώθηση της οικονομικής διπλωματίας, καθώς και 
στη διαμόρφωση ενός ξεκάθαρου και συνεκτικού 
πλαισίου δράσης, για το εμπόριο, τις επενδύσεις και 
την οικονομική εξωστρέφεια, σημαντική είναι η 
δημιουργία της «Πύλης Εξωστρέφειας» της Γενικής 
Γραμματείας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, στην οποία 
ενσωματώνεται και το δίκτυο των Πρεσβειών, των 
Προξενείων και των Γραφείων ΟΕΥ που λειτουργούν 
και ως φορείς προώθησης της ελληνικής καινοτόμου 
επιχειρηματικότητας.

Ο Γενικός Γραμματέας αναφέρθηκε επίσης, στην 
πρωτοβουλία του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, το Elevate Greece, που έχει ως στόχο 
τη χαρτογράφηση νεοφυών επιχειρήσεων και την 
υποστήριξη της ανάπτυξής τους για την ανάδειξη ενός 
ισχυρού οικοσυστήματος καινοτομίας.

Τέλος, ο κ. Σμυρλής επεσήμανε ότι και η Enterprise 
Greece, υπό τη σκέπη του Υπουργείου Εξωτερικών, 
στηρίζει καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες με ισχυρές 
δυνατότητες εξωστρέφειας υπογραμμίζοντας ότι προς 
αυτή την κατεύθυνση κινείται και το Εθνικό Στρατηγικό 
Εξωστρέφειας 2022, στο οποίο ενσωματώνονται 
πολυάριθμες δράσεις για την προώθηση της ελληνικής 
καινοτόμου επιχειρηματικότητας σε όλο τον κόσμο.

Σημειώνεται ότι ο Υφυπουργός κ. Δήμας είναι 
επικεφαλής επιχειρηματικής και επιστημονικής 
αποστολής, η οποία επισκέπτεται τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα με στόχο τη προώθηση συνεργασιών και 
επενδύσεων και την παρουσίαση της δυναμικής του 
ελληνικού οικοσυστήματος καινοτομίας και τεχνολογίας. 
Η αποστολή πραγματοποιείται σε συνεργασία με το 
Yπουργείο Εξωτερικών, την Enterprise Greece, την 
Πρεσβεία στο Αμπού Ντάμπι και το Γραφείο Οικονομικών 
και Εμπορικών Υποθέσεων Ντουμπάϊ.

Υπενθυμίζεται ότι η Expo 2020 Dubai θα διαρκέσει μέχρι 
τις 31 Μαρτίου 2022 και η Enterprise Greece έχει την 
ευθύνη της ελληνικής συμμετοχής.
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Με έμφαση στο σχεδιασμό του ελληνικού 
κοσμήματος η Athens International 
Jewellery Show, από τις 25-28 
Φεβρουαρίου 2022 στο Metropolitan Expo.

Η προβολή και ανάδειξη του ελληνικού κοσμήματος 
βρίσκεται στον “πυρήνα” της 34ης Athens International 
Jewellery Show, που πραγματοποιείται από τις 25-28 
Φεβρουαρίου 2022 στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan 
Expo.

Με καινοτομίες όπως ο νέος θεσμός του Design Section 
και με 200 άμεσους εκθέτες από την Ελλάδα, Ιταλία, 
Τουρκία, Κύπρο, Γερμανία και Βέλγιο και 112 έμμεσους 
(ξένοι οίκοι), η Athens International Jewellery Show, 
που διοργανώνεται από τη ΔΕΘ- Helexpo, είναι η 
μεγαλύτερη διεθνής έκθεση του κλάδου στην Ελλάδα και 
αναδεικνύει τις νέες τάσεις σε χρυσό, ασήμι και ρολόι.

Το Design Section δημιουργήθηκε με στόχο την 
προβολή και την ανάδειξη του ελληνικού σχεδιαστικού 
κοσμήματος, που έχει διακριθεί επανειλημμένα και 
στο εξωτερικό για την πρωτοτυπία και την υψηλή 
κατασκευαστική του ποιότητα.

Στην Athens International Jewellery Show λαμβάνουν 
μέρος κατασκευαστές, εργαστήρια, σχεδιαστές, 
εισαγωγείς και αντιπρόσωποι κοσμημάτων και 
ωρολογίων.

Με προτεραιότητα την ασφάλεια των επισκεπτών 
και των εκθετών στην έκθεση θα τηρηθούν όλα τα 
προβλεπόμενα υγειονομικά πρωτόκολλα κατά την 
είσοδο και παραμονή των επισκεπτών.

Ειδικότερα, η είσοδος στην έκθεση επιτρέπεται μόνο σε
εμβολιασμένους ή σε κατόχους πιστοποιητικού νόσησης 
και είναι υποχρεωτική η χρήση της μάσκας καθ‘ όλη τη 
διάρκεια παραμονής εντός του εκθεσιακού κέντρου.

Για περισσότερες πληροφορίες: https://athens-
jewellery.helexpo.gr/

Με έμφαση στο σχεδιασμό του ελληνικού 
κοσμήματος η Athens International 
Jewellery Show από τις 25-28 Φεβρουαρίου 
2022 στο Metropolitan Expo

https://athens-jewellery.helexpo.gr/
https://athens-jewellery.helexpo.gr/
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Η Βουλγαρία θα είναι μεταξύ των 
κορυφαίων κατασκευαστών ηλεκτρικών 
φορτηγών στο εγγύς μέλλον. 

Τη δήλωση αυτή έκανε ο υπουργός Καινοτομίας 
και Ανάπτυξης Ντανιέλ Λορέρ στην παρουσίαση 
του ηλεκτρικού αυτοκινήτου Sevicv500e - που 
δημιουργήθηκε και συναρμολογήθηκε στην πόλη 
Πλόβντιβ, το οποίο είναι ήδη πιστοποιημένο από 
τον ευρωπαϊκό οργανισμό αυτοκινήτων UTAC για 
κυκλοφορία στους ευρωπαϊκούς δρόμους.

Τα βουλγαρικά ηλεκτρικά φορτηγά θα παράγονται 
εξ ολοκλήρου με ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας. Τα πρώτα 500 οχήματα έχουν ήδη 
κατασκευαστεί και προορίζονται για εξαγωγή. Υπάρχει 
μεγάλο ενδιαφέρον στη Δυτική Ευρώπη και στις ΗΠΑ. Η 
μπαταρία τους, τους επιτρέπει να διασχίσουν 300 χλμ. 
και μπορούν να μεταφέρουν φορτία 600 κιλών. 

Η κατασκευάστρια επιχείρηση σχεδιάζει να 
κατασκευάσει νέο εργοστάσιο και να παράγει σχεδόν 
1.000 οχήματα ετησίως, πληροφορεί το Υπουργείο 
Οικονομίας.

Κρασιά προέλευσης ΕΕ που εισάγονται στη 
Μεγάλη Βρετανία θα πρέπει να φέρουν 
στην ετικέτα τη διεύθυνση του εισαγωγέα, 
ή του εμφιαλωτή, ή και των δύο. 

Όταν η έδρα εισαγωγέα ή εμφιαλωτή βρίσκεται στην ΕΕ, 
τα στοιχεία τους μπορούν να αναγράφονται στην ετικέτα 
μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2022. Ειδικότερα και σύμφωνα 
με νέες οδηγίες:
Αν το κρασί παράχθηκε στην ΕΕ 
μέχρι την 1η Μαΐου 2021, μπορεί:
− να φέρει στην ετικέτα τη 

διεύθυνση εισαγωγέα ή 
εμφιαλωτή με έδρα την ΕΕ, τη Μεγάλη 
Βρετανία ή τη Βόρεια Ιρλανδία,

− να πωλείται στη Μεγάλη Βρετανία από 
εμπόρους χονδρικής μέχρι την 1η Μαΐου 
2023,

− να πωλείται στη 
Μεγάλη Βρετανία από 
εμπόρους λιανικής 
μέχρι εξαντλήσεως των 
αποθεμάτων.

Αν το κρασί παράχθηκε στην 
ΕΕ από τις 2 Μαΐου 2021 και 
έπειτα, θα πρέπει υποχρεωτικά να 
φέρει στην ετικέτα τη διεύθυνση του 
εισαγωγέα ή του εμφιαλωτή με έδρα τη 
Μεγάλη Βρετανία και όχι αυτών με έδρα 
την ΕΕ.

Σήμανση κρασιών στη Βόρεια Ιρλανδία
Κρασιά προέλευσης ΕΕ που διατίθενται 
στην αγορά της Βόρειας Ιρλανδίας, θα 
πρέπει υποχρεωτικά να φέρουν στην 
ετικέτα την επωνυμία και τη 
διεύθυνση του εισαγωγέα ή του 
εμφιαλωτή με έδρα την ΕΕ ή τη 
Βόρεια Ιρλανδία.

Η Βουλγαρία θα 
είναι πρωτοπόρος 
στην παραγωγή 
ηλεκτρικών 
φορτηγών

Σήμανση και 
διάθεση στην αγορά 
του Ηνωμένου 
Βασιλείου κρασιών 
προέλευσης ΕΕ

NEWSWorld News Export News
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Ηνωμένο Βασίλειο: 
Οι εξαγωγές 
τυριών στην ΕΕ 
αντιμετωπίζουν 
μεγάλη γραφειοκρατία
και καθυστερήσεις
Ορισμένες  εξαγωγές τροφίμων του 
Ηνωμένου Βασιλείου στην ΕΕ κινδυνεύουν 
να σταματήσουν λόγω των «διαφορετικών 
ερμηνειών» σχετικά με τα αναθεωρημένα 
πιστοποιητικά υγείας εξαγωγών (EHCs) 
του μπλοκ, προειδοποίησε η τυροκόμος Lye 
Cross Farm.

Η νέα γραφειοκρατία απαιτούσε από τους εξαγωγείς «να 
αποδείξουν την κατοικία της αγελάδας για να μπορέσει ο 
κτηνίατρος να εγκρίνει ένα EHC», δήλωσε ο διευθυντής 
πωλήσεων και μάρκετινγκ του προμηθευτή με έδρα το 
Μπρίστολ, Ben Hutchins - δημιουργώντας ένα δυνητικά 
δυσεπίλυτο δίλημμα για τους εξαγωγείς τυριού.

«Δυστυχώς το EHC επιτρέπει στον παραγωγό να επιλέξει 
μόνο ένα πλαίσιο που λέει ότι το ζώο είτε κατοικεί στο 
Ηνωμένο Βασίλειο για 90 ημέρες, είτε έχει εισαχθεί από 
την ΕΕ είτε έχει εισαχθεί από εγκεκριμένη τρίτη χώρα – 
δεν μπορείτε να σημειώσετε περισσότερο από ένα», είπε 
ο Hutchins.

Η διαδικασία συνεπάγεται ελέγχους από κτηνιάτρους στο 
λιμάνι εισόδου στην ΕΕ – μια απαίτηση που ώθησε άλλους 
εξαγωγείς, συμπεριλαμβανομένων εκείνων στον τομέα 
του κρέατος , να καλέσουν την κυβέρνηση του Ηνωμένου 
Βασιλείου να συμφωνήσει σε μια κτηνιατρική συμφωνία 
με την ΕΕ για την εξομάλυνση ορισμένων θέσεων.

«Εάν έχετε ένα κοπάδι με μείγμα προέλευσης ή 
προμηθευτές με μείγμα, τότε ο κτηνίατρος δεν μπορεί 
να ολοκληρώσει το EHC και δεν θα μπορούμε να 
κάνουμε  εξαγωγές στην ΕΕ», είπε ο Hutchins.

«Πουλάμε τυρί ηλικίας έως δύο ετών, επομένως θα 
πρέπει να επανεξετάζουμε κάθε φάρμα προμήθειας και 

όλες τις αγορές βοοειδών τους για τα δύο χρόνια πριν 
από την εξαγωγή, από πού προέρχονται και εάν το γάλα 
έχει χρησιμοποιηθεί εντός 90 ημερών από την άφιξη στο 
Ηνωμένο Βασίλειο», είπε.

Οι εξαγωγείς ψαριών και γαλακτοκομικών 
παραπονέθηκαν ότι οι νέοι EHC, οι οποίοι εισήχθησαν 
τον Ιανουάριο, δημοσιεύθηκαν σε σύντομο χρονικό 
διάστημα και ερμηνεύονταν διαφορετικά ανάλογα με 
τους υπαλλήλους και τους κτηνιάτρους που βρίσκονταν 
σε υπηρεσία στα συνοριακά σημεία ελέγχου στην ήπειρο.
Τα προβλήματα οδοντοφυΐας ώθησαν το Ηνωμένο 
Βασίλειο και την ΕΕ να επιτρέψουν τη χρήση των 
παλαιών EHC μέχρι τον Απρίλιο.

«Ήταν πολύ χρήσιμο μέχρι τώρα», είπε ο Hutchins για τη 
συμφωνία να αποδεχτεί τις παλιές πιστοποιήσεις.

Αλλά εάν οι δύο πλευρές δεν συμφωνήσουν για 
παράταση ή περαιτέρω αναθεώρηση των νέων 
πιστοποιήσεων, τότε το εμπόριο μπορεί να σταματήσει, 
προειδοποίησε.

«Δεν μπορώ να δω κανέναν να μπορεί να εξάγει », είπε ο 
Hutchins. “Σύντομα θα λάβουμε παραγγελίες για παράδοση 
τον περασμένο Απρίλιο και ενδέχεται να μην είμαστε σε 
θέση να παρέχουμε επαρκή στοιχεία στους κτηνιάτρους 
που θα τους επιτρέψουν να εγκρίνουν τα νέα EHC.”

«Όλα έχουν διαφορετικές ερμηνείες», είπε ο Hutchins 
σχετικά με τις απαιτήσεις στα σύνορα στα κράτη 
μέλη της ΕΕ. «Τα BCP [συνοριακοί σταθμοί ελέγχου] 
εξακολουθούν να μαθαίνουν», είπε. «Ερχονται νέοι 
κανόνες και το κάνουν δύσκολο».
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Το 2021, μεγάλο μερίδιο της ευρωπαϊκής 
προμήθειας υγροποιημένου φυσικού 
αερίου (LNG) προερχόταν από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, το Κατάρ και τη Ρωσία. 

Συνολικά, αυτές οι τρεις χώρες αντιπροσώπευαν σχεδόν 
το 70% των συνολικών εισαγωγών LNG στην Ευρώπη, 
σύμφωνα με στοιχεία της CEDIGAZ. Οι Ηνωμένες 
Πολιτείες έγιναν η μεγαλύτερη πηγή LNG στην Ευρώπη 
το 2021, αντιπροσωπεύοντας το 26% του συνόλου του 

Τρεις χώρες παρείχαν σχεδόν το 70% του 
υγροποιημένου φυσικού αερίου που έλαβαν 
στην Ευρώπη το 2021

Πηγή: Γράφημα από τη Διοίκηση Ενεργειακών Πληροφοριών των ΗΠΑ, με βάση στοιχεία από τις ετήσιες εκθέσεις εμπορίου υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (2010–2020) του Διεθνούς Ομίλου Εισαγωγέων Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (GIIGNL) και του CEDIGAZ (2021)
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LNG που εισάγεται από τις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (EU-27) και το Ηνωμένο Βασίλειο (ΗΒ), 
ακολουθούμενες από το Κατάρ με 24% και τη Ρωσία με 
20% . Τον Ιανουάριο του 2022, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
παρείχαν περισσότερες από τις μισές εισαγωγές LNG 
στην Ευρώπη για τον μήνα.

Οι εξαγωγές LNG από τις Ηνωμένες Πολιτείες στην 
ΕΕ-27 και το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκαν από 3,4 
δισεκατομμύρια κυβικά πόδια την ημέρα (Bcf/d) τον 
Νοέμβριο του 2021 σε 6,5 Bcf/d τον Ιανουάριο του 2022—
το μεγαλύτερο LNG που αποστέλλεται στην Ευρώπη από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες σε μηνιαία βάση μέχρι σήμερα, 
σύμφωνα με τις μηνιαίες εκθέσεις LNG του Υπουργείου 
Ενέργειας των ΗΠΑ και τις δικές μας εκτιμήσεις, οι 
οποίες βασίζονται σε δεδομένα μεταφοράς LNG. Οι 
αυξανόμενες εξαγωγές LNG των ΗΠΑ είναι αποτέλεσμα 
τόσο των προκλήσεων στον εφοδιασμό φυσικού αερίου 
στην Ευρώπη όσο και των σημαντικών διαφορών 
τιμών μεταξύ του φυσικού αερίου που παράγεται στις 
Ηνωμένες Πολιτείες και των τρεχουσών τιμών στους 
ευρωπαϊκούς κόμβους εμπορίου.

Οι περιορισμοί εφοδιασμού φυσικού αερίου στην Ευρώπη 
και τα χαμηλά αποθέματα αποθήκευσης του περασμένου 
έτους συνέβαλαν στις πρόσφατες αυξήσεις των εξαγωγών 
LNG των ΗΠΑ στην Ευρώπη. Η παραγωγή φυσικού αερίου 
στην Ευρώπη βρίσκεται σε συνεχή μείωση λόγω των 
ορίων παραγωγής στο κοίτασμα του Groningen στην 
Ολλανδία και της πτώσης στα ώριμα κοιτάσματα στη 
Βόρεια Θάλασσα. Για να καλυφθεί η ζήτηση, οι εισαγωγές 
φυσικού αερίου της Ευρώπης, ιδιαίτερα από τη Ρωσία, 
έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια.

Οι ροές φυσικού αερίου από αγωγούς από τη Ρωσία 
μειώθηκαν κατά τη διάρκεια του 2021. Οι εισπράξεις 
αγωγών από τη Ρωσία στα τρία κύρια σημεία εισόδου 
(Kondratki στην Πολωνία, Greifswald στη Γερμανία 
και Velke Kapusany στη Σλοβακία, τα οποία συνολικά 

αντιπροσωπεύουν 14,3 Bcf/ημέρα της χωρητικότητας του 
αγωγού εισαγωγής από τη Ρωσία ) ήταν κατά μέσο όρο 
10,7 Bcf/ημέρα το 2021, σε σύγκριση με 11,8 Bcf/d το 2020 
και 14,1 Bcf/d το 2019, σύμφωνα με στοιχεία της Refin-
itiv Eikon. Περισσότερο φυσικό αέριο που παραδίδεται 
μέσω αγωγών από τη Νορβηγία, το οποίο αυξήθηκε από 
10,4 Bcf/ημέρα το 2019 και το 2020 σε 11,1 Bcf/d το 2021, 
δεν ήταν αρκετό για να αντισταθμίσει τις μειωμένες 
εισπράξεις από τη Ρωσία.

Οι προκλήσεις του εφοδιασμού στην ευρωπαϊκή αγορά 
έχουν οδηγήσει σε αύξηση των περιφερειακών τιμών 
του φυσικού αερίου. Η άμεση τιμή του φυσικού αερίου 
στο Title Transfer Facility (TTF) στην Ολλανδία—τον 
πιο ρευστό εικονικό κόμβο φυσικού αερίου στην 
Ευρώπη—διαπραγματεύεται σε υψηλά επίπεδα όλων 
των εποχών. Η τιμή TTF ήταν κατά μέσο όρο 28,52 $ ανά 
εκατομμύριο βρετανικές θερμικές μονάδες (MMBtu) 
από τον Σεπτέμβριο του 2021 έως την πρώτη εβδομάδα 
του Φεβρουαρίου 2022. Η τιμή TTF κορυφώθηκε στα 
60,20 $/MMBtu στις 21 Δεκεμβρίου 2021. Πριν από αυτήν 
την απότομη αύξηση της τιμής, η τιμή TTF είχε φτάσει 
κατά μέσο όρο 9,28 $/MMBtu από τον Ιανουάριο έως τον 
Αύγουστο 2021, 3,28 $/MMBtu το 2020, 4,45 $/MMBtu το 
2019 και 6,45 $/MMBtu από το 2014 έως το 2018.

Ιστορικά, το φυσικό αέριο spot στην Ευρώπη 
διαπραγματεύεται σε τιμές χαμηλότερες από τις τιμές 
spot LNG στην Ασία. Τους τελευταίους μήνες, ωστόσο, οι 
τιμές του φυσικού αερίου στην Ευρώπη παρακολούθησαν 
στενά τις τιμές LNG στην Ασία. Μερικές μέρες, η τιμή 
του φυσικού αερίου στην Ευρώπη έχει υπερβεί την τιμή 
του LNG στην Ασία, προσελκύοντας μεγαλύτερο όγκο 
ευέλικτων προμηθειών LNG στην Ευρώπη. Οι εισαγωγές 
LNG στην Ευρώπη αυξήθηκαν τον Δεκέμβριο του 2021 
και τον Ιανουάριο του 2022, κατά μέσο όρο 10,8 Bcf/ημέρα 
και 14,9 Bcf/d, αντίστοιχα, εν μέρει ως απάντηση στην 
άνοδο της τιμής του TTF πάνω από τις τιμές spot LNG 
στην Ασία.

Πηγή: Γράφημα που δημιουργήθηκε από την Υπηρεσία Ενεργειακών Πληροφοριών των ΗΠΑ, με βάση δεδομένα από το Bloomberg Finance, LP
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Οι γερμανικές εξαγωγές σε χώρες εκτός 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αυξήθηκαν 
κατά 10,5 τοις εκατό τον Ιανουάριο σε 
ετήσια βάση σε 56,3 δισεκατομμύρια ευρώ 
(63,6 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ), 
σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία που 
δημοσιεύθηκαν από την Ομοσπονδιακή 
Στατιστική Υπηρεσία (Destatis) την Τρίτη.

Σε σύγκριση με τα επίπεδα πριν από την πανδημία του 
COVID-19, οι γερμανικές εξαγωγές προς τις χώρες 
εκτός ΕΕ ήταν ακόμη και 19,3% υψηλότερες από τον 
Φεβρουάριο του 2020, τον μήνα πριν από την επιβολή 
των περιορισμών λόγω της πανδημίας στη Γερμανία, 
σύμφωνα με το Destatis.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες παρέμειναν η μεγαλύτερη 
αγορά για τις γερμανικές εξαγωγές, καθώς αγαθά αξίας 
9,9 δισεκατομμυρίων ευρώ εξήχθησαν στη χώρα τον 

Ιανουάριο, τα οποία αυξήθηκαν κατά 17,6 τοις εκατό σε 
σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2021.

Οι γερμανικές εξαγωγές προς την Κίνα αυξήθηκαν κατά 
7,2 τοις εκατό σε ετήσια βάση στα 8,1 δισεκατομμύρια 
ευρώ, σύμφωνα με την Destatis, και οι εξαγωγές στο 
Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκαν κατά 23,4 τοις εκατό σε 
ετήσια βάση στα 5,3 δισ. ευρώ.

Εν τω μεταξύ, το Ινστιτούτο Οικονομικών Ερευνών ifo 
δήλωσε την Τρίτη ότι το κλίμα στη γερμανική οικονομία 
«βελτιώθηκε αισθητά» καθώς ο δείκτης επιχειρηματικού 
κλίματος ifo αυξήθηκε από 96,0 μονάδες τον Ιανουάριο 
σε 98,9 μονάδες τον Φεβρουάριο.

Οι γερμανικές εταιρείες ήταν «πιο ικανοποιημένες με 
τις τρέχουσες δραστηριότητές τους», ενώ οι προσδοκίες 
βελτιώθηκαν ακόμη και σημαντικά, σύμφωνα με τη 
μηνιαία έρευνα σε περίπου 9.000 εταιρείες από όλους 
τους οικονομικούς τομείς. (1 ευρώ = 1,13 δολάρια ΗΠΑ).

Οι γερμανικές εξαγωγές σε χώρες εκτός 
ΕΕ αυξήθηκαν κατά 10,5% τον Ιανουάριο
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Η εμπορική συμφωνία ΕΕ-Κολομβίας-
Ισημερινού-Περού περιλαμβάνει πλήρη 
ή μερική ελευθέρωση των δασμών, 
ουσιαστικές δασμολογικές ποσοστώσεις, 
άρση των κανονιστικών ή τεχνικών μη 
δασμολογικών φραγμών και τη θέσπιση 
μέτρων διευκόλυνσης του εμπορίου, όπως 
οι τελωνειακές διαδικασίες. 

Η εμπορική συμφωνία ελευθερώνει επίσης τις κινήσεις 
κεφαλαίων, τις επενδύσεις και τις αγορές δημοσίων 
συμβάσεων. Επιπλέον, η συμφωνία δεσμεύει τα μέρη 
να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, να εγγυώνται 
τα εργασιακά δικαιώματα και να διασφαλίζουν επαρκές 
επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος.

Η συμφωνία με μια ματιά

Η συνολική εμπορική συμφωνία της ΕΕ με την Κολομβία 
και το Περού εφαρμόζεται προσωρινά με το Περού από 
την 1η Μαρτίου 2013 και με την Κολομβία από την 1η 
Αυγούστου 2013. Την 1η Ιανουαρίου 2017, ο Ισημερινός 
προσχώρησε επίσης στη συμφωνία.

Κατάλογος όλων των τροποποιήσεων και των 
παραρτημάτων της συμφωνίας είναι διαθέσιμος στον 
ιστότοπο της ΓΔ Εμπορίου.

Ως εκ τούτου, η ΕΕ έχει πλέον συνάψει προτιμησιακή 
εμπορική συμφωνία με τρεις χώρες της κοινότητας των 
Άνδεων (με εξαίρεση τη Βολιβία). Επί του παρόντος, η 
Βολιβία επωφελείται από το σύστημα γενικευμένων 
προτιμήσεων (ΣΓΠ) της ΕΕ, μεταξύ άλλων μέσω του 
ειδικού καθεστώτος κινήτρων για την αειφόρο ανάπτυξη 
και διακυβέρνηση, γνωστό ως ΣΓΠ+. Η Βολιβία θα 
μπορούσε επίσης να ζητήσει τη διαπραγμάτευση της 
εμπορικής συμφωνίας, εφόσον το επιθυμεί.

Ποια είναι τα οφέλη για την επιχείρησή σας;

Η εμπορική συμφωνία μεταξύ της ΕΕ, αφενός, και της 
Κολομβίας, του Περού και του Ισημερινού, αφετέρου, 
άνοιξε τις αγορές και των δύο πλευρών και προβλέπει
➤ ένα πιο σταθερό και προβλέψιμο επιχειρηματικό 

περιβάλλον
➤ καλύτεροι όροι για το εμπόριο μέσω νέων κανόνων για 

τους μη δασμολογικούς φραγμούς, τον ανταγωνισμό, 
τη διαφάνεια και τα δικαιώματα διανοητικής 
ιδιοκτησίας

➤ μειωμένοι ή μηδενικοί δασμοί για όλα σχεδόν τα 
εμπορεύματα

➤ βελτίωση της πρόσβασης στις δημόσιες συμβάσεις και 
στις αγορές επενδύσεων

Ελευθερώνονται επίσης οι τρέχουσες πληρωμές και οι 
κινήσεις κεφαλαίων. Αυτό διευκολύνει την ελεύθερη 

Εμπορική συμφωνία ΕΕ-Κολομβίας-
Περού-Ισημερινού
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κυκλοφορία των υπηρεσιών, των επενδύσεων και των 
επιχειρήσεων.

Εμπορικές σχέσεις μεταξύ της ΕΕ και της 
Κολομβίας, του Ισημερινού και του Περού

Οι υψηλότερες εξαγωγές της ΕΕ προς τις τρεις χώρες 
των Άνδεων είναι μεταποιημένα προϊόντα, ιδίως 
μηχανήματα και εξοπλισμός μεταφορών, καθώς και 
χημικά προϊόντα.

Με τη σειρά τους, οι υψηλότερες εισαγωγές από 
την Κολομβία, το Περού και τον Ισημερινό στην ΕΕ 
συνίστανται σε γεωργικά προϊόντα, καύσιμα και 
εξορυκτικά προϊόντα.

Τιμολόγια

Η εμπορική συμφωνία ΕΕ-Κολομβίας-Περού-Ισημερινού 
παρέχει βελτιωμένη πρόσβαση στην αγορά με τη μείωση 
ή την κατάργηση των δασμών σε σημαντικά αγαθά για το 
διμερές εμπόριο.

ΕΕ

Κατά τη διάρκεια μεταβατικής περιόδου, η ΕΕ καταργεί 
τους δασμούς σε όλες σχεδόν τις εξαγωγές που 
προέρχονται από την Κολομβία, το Περού και τον 
Ισημερινό, εκτός από ορισμένα λαχανικά και φρούτα.

Για συγκεκριμένα ευαίσθητα προϊόντα, έχουν 
θεσπιστεί δασμολογικές ποσοστώσεις. Αυτό σημαίνει 
ότι κάθε χρόνο μόνο ένας περιορισμένος αριθμός 
ευαίσθητων προϊόντων μπορεί να διατίθεται στο 
εμπόριο αδασμολόγητα. Τα προϊόντα που υπόκεινται σε 
δασμολογικές ποσοστώσεις (ΔΠ) είναι:
➤ μανιτάρια
➤ γλυκό καλαμπόκι
➤ γλυκά
➤ βοοειδή
➤ αγελαδινό γάλα
➤ ρούμι
➤ ζάχαρη
➤ γιαούρτι
➤ μπανάνες

Η διαχείριση των ποσοστώσεων αυτών 
πραγματοποιείται βάσει της αρχής της εξυπηρέτησης 
κατά σειρά προτεραιότητας. Η περίοδος υποβολής 
αιτήσεων εκτείνεται από την 1η Ιανουαρίου έως τις 31 
Δεκεμβρίου. Εάν οι εισαγωγές που φθάνουν στην ΕΕ 
υπερβαίνουν τις εν λόγω δασμολογικές ποσοστώσεις, θα 
εφαρμόζεται δασμός ΜΕΚ.

Κολομβία, Ισημερινός, Περού

Η Κολομβία, το Περού και ο Ισημερινός χορηγούν επίσης 
δασμολογικές ευεργετήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Αναγνωρίζοντας την ασυμμετρία στα επίπεδα ανάπτυξης 

των μερών, η ελευθέρωση είναι σταδιακή και εκτείνεται 
σε περίοδο έως 17 ετών. Μόλις εφαρμοστούν όλες οι 
δασμολογικές μειώσεις 
➤ όλα τα βιομηχανικά και αλιευτικά προϊόντα της ΕΕ θα 

εξάγονται ατελώς στο Περού, την Κολομβία και τον 
Ισημερινό, υπό ορισμένες προϋποθέσεις 

➤ τα περισσότερα γεωργικά προϊόντα της ΕΕ θα 
εξάγονται επίσης αδασμολόγητα. Ωστόσο, ένας 
κατάλογος ευαίσθητων προϊόντων εξαιρείται από την 
ελευθέρωση, ενώ άλλα υπόκεινται σε δασμολογικές 
ποσοστώσεις.
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Πρωταθλήτρια 
κόσμου η Αργεντινή 
στις εξαγωγές 
ποδοσφαιριστών
Η τελευταία έκθεση της εταιρείας 
Euromericas Sport Marketing, 
μοναδική στην παγκόσμια μέτρηση 
της αθλητικής βιομηχανίας, εξηγεί 
πώς το 2022 η Αργεντινή εδραιώθηκε 
ως παγκόσμιος ηγέτης στις εξαγωγές 
ποδοσφαιριστών για δέκατη 
συνεχή χρονιά με συνολικά 3.890 
παίκτες, ακολουθούμενη από 
τη Βραζιλία (συνολικά 2.780).

Ακολουθούν στην τρίτη θέση το Μεξικό με 578 παίκτες, 
η Κολομβία με 411, η Παραγουάη με 376, η Ουρουγουάη 
με 324, το Περού με 212, το Εκουαδόρ με 198 και 
η Χιλή με 145.

«Σε ό,τι αντιστοιχεί στην τελευταία δεκαετία οι εξαγωγές 
Αργεντινών παικτών έχουν αυξηθεί κατά 1.450%. Το 
82% προορίζεται για τα πέντε κορυφαία πρωταθλήματα 
της Ευρώπης, αλλά οι προορισμοί έχουν αυξηθεί στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, ενώ οι ισχυρότερες τάσεις είναι 
η Κίνα, η Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα τα τελευταία τέσσερα χρόνια», εξηγεί ο 
δημιουργός του στούντιο μετρήσεων και ομότιμος 
καθηγητής αθλητικού μάρκετινγκ, Γεράρδο Μολίνα.

«Ως προστιθέμενη αξία που χαρακτηρίζει αυτή τη μεγάλη 
επιχείρηση, η έκθεση δείχνει την αύξηση στην Αργεντινή 
κατά 61% των εξαγωγών που πραγματοποιούνται από 
ακαδημίες ποδοσφαίρου ή ιδιωτικούς συλλόγους και 
όχι από επαγγελματικούς συλλόγους που συνδέονται με 
την ομοσπονδία. Εδώ παίζει σημαντικό ρόλο η φιγούρα 
των διαμεσολαβητών ή των εκπροσώπων των παικτών, 
που πραγματοποιούν και διαχειρίζονται τις εμπορικές 
πράξεις με τις οικογένειες των παικτών και όχι με τους 
μάνατζερ των συλλόγων», προσθέτει ο Μολίνα.

Από το 2005 ο λεγόμενος μηχανισμός αλληλεγγύης έχει 
ενσωματωθεί στον κανονισμό της FIFA, σύμφωνα με τον 
οποίο εάν ένας παίκτης μεταγραφεί πριν από τη λήξη του 
συμβολαίου του, το 5% της πληρωμής που καταβάλλεται 

χορηγείται στον σύλλογο που εκπαίδευσε κι εξέλιξε 
τον ποδοσφαιριστή πριν από την ηλικία των 23 ετών, 
εφόσον είχε προηγουμένως μετατεθεί σε αυτή την 
επαγγελματική ηλικία. Εάν υπάρχουν περισσότεροι 
σύλλογοι που επηρεάζονται, το 5% ανακατανέμεται.

Η έκθεση παρουσιάζει επίσης μια συμπληρωματική 
δειγματοληψία, προκειμένου να γίνουν γνωστές οι 
απόψεις των οπαδών των δύο κορυφαίων χωρών επί του 
θέματος.

Στη Βραζιλία το 65% πιστεύει ότι οι παίκτες δεν πρέπει 
να συνεχίσουν να εξάγονται, ενώ παρόμοια είναι η 
σκέψη και στην Αργεντινή, όπου το 76% δήλωσε ότι «το 
ποδόσφαιρο της χώρας είναι ένα από τα ισχυρότερα στον 
κόσμο και, ως εκ τούτου, έχει το δικαίωμα να έχει τους 
παίκτες του στη δική του επικράτεια και να δημιουργεί 
ανταγωνιστικά τουρνουά και για αυτό δεν είναι 
απαραίτητο να τους εξάγει».

Σύμφωνα με τον Γεράρδο Μολίνα, «τα εγχειρήματα του 
2022 φέρνουν την Αργεντινή σε μια κρίσιμη στιγμή, 
μέρος της ταυτότητας αρχίζει να χάνεται δεδομένης της 
πτώσης λόγω της έλλειψης παικτών ποιότητας, καθώς 
ένας ποδοσφαιριστής που δείχνει κάτι διαφορετικό 
πωλείται αυτόματα στο εξωτερικό».

Και συμπληρώνει: «Αυτές οι πωλήσεις επηρεάζουν 
και κάνουν το ποδόσφαιρο μέτριο, όχι ανταγωνιστικό 
όπως είναι τα μεγάλα πρωταθλήματα στην Ευρώπη. 
Αυτό υπάρχει και είναι πολύ σημαντικό θέμα για τους 
προπονητές, γιατί δεν μπορούν να δώσουν συνέχεια στο 
σύλλογο και αποτυγχάνουν να φτιάξουν καλές ομάδες».

Πηγή: capitano.gr
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Unearthed & Public Eye: Το Ηνωμένο 
Βασίλειο απέστειλε περισσότερους 
από 10.000 τόνους απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων στο εξωτερικό το 2020
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Το Ηνωμένο Βασίλειο εξήγαγε χιλιάδες 
τόνους απαγορευμένων φυτοφαρμάκων 
το 2020, με αποστολές που περιλαμβάνουν 
ένα ευρύτερο φάσμα τοξικών ουσιών από 
ό,τι είχε αποκαλυφθεί ποτέ, σύμφωνα 
με μια νέα έρευνα τουUnearthed και του 
Public Eye.

Η Υπηρεσία Υγείας και Ασφάλειας (HSE), η οποία 
ρυθμίζει τις εξαγωγές απαγορευμένων χημικών 
ουσιών στο Ηνωμένο Βασίλειο, επιβεβαίωσε ότι εκείνη 
τη χρονιά Βρετανοί εξαγωγείς απέστειλαν προϊόντα 
φυτοφαρμάκων στο εξωτερικό που περιείχαν 12.240 
τόνους χημικών ουσιών που απαγορεύτηκε η χρήση στα 
χωράφια αυτής της χώρας.

Οι εξαγωγές περιελάμβαναν ένα ζιζανιοκτόνο που 
έχει προκαλέσει δεκάδες χιλιάδες θανάτους από οξεία 
δηλητηρίαση, ένα αμφιλεγόμενο «νεονικοτινοειδή» 
εντομοκτόνο που απαγορεύτηκε λόγω της ζημιάς που 
προκαλεί στους πληθυσμούς των μελισσών και ένα 
μυκητοκτόνο που απαγορεύτηκε αφού βρέθηκε ικανό να 
βλάψει τα μωρά στη μήτρα.

Το Unearthed και το Public Eye διαπίστωσαν ότι 
εταιρείες του Ηνωμένου Βασιλείου έστειλαν προϊόντα 
που περιέχουν επτά διαφορετικά απαγορευμένα 
αγροχημικά και ζήτησαν άδεια εξαγωγής άλλων 
έξι – ένα πολύ μεγαλύτερο φάσμα απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων που εξάγονται από αυτή τη χώρα από 
ό,τι προηγουμένως.

Αυτές οι εξαγωγές είναι νόμιμες επειδή τα κενά στη 
νομοθεσία του Ηνωμένου Βασιλείου επιτρέπουν στις 
εταιρείες να συνεχίσουν να παράγουν φυτοφάρμακα 
για εξαγωγή πολύ καιρό αφότου έχουν απαγορευτεί η 
οικιακή χρήση τους για την προστασία της ανθρώπινης 
υγείας ή του περιβάλλοντος.

Η είδηση   έρχεται καθώς οι ομόλογοι της κυβέρνησης 
του Ηνωμένου Βασιλείου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(EC) εκπονούν προτάσεις για απαγόρευση σε ολόκληρη 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για την παραγωγή και εξαγωγή 
χημικών ουσιών που απαγορεύονται στην ΕΕ. Ωστόσο, 
το Ηνωμένο Βασίλειο – το οποίο πριν από το Brexit 
ήταν μακράν ο μεγαλύτερος εξαγωγέας απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων της ΕΕ – δεν έχει δεσμευτεί να 
ακολουθήσει το παράδειγμα της Επιτροπής και να θέσει 

Unearthed & Public Eye: Το Ηνωμένο Βασίλειο 
απέστειλε περισσότερους από 10.000 τόνους 
απαγορευμένων φυτοφαρμάκων στο 
εξωτερικό το 2020
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τέλος στο δικό του διασυνοριακό εμπόριο αυτών των 
απαγορευμένων χημικών ουσιών.

Τα ευρήματα προκάλεσαν έντονες αντιδράσεις 
από εμπειρογνώμονες και αγωνιστές ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, οι οποίοι προειδοποίησαν ότι το Ηνωμένο 
Βασίλειο δεν πρέπει να χρησιμοποιήσει το Brexit ως 
ευκαιρία για να αφήσει τα πρότυπά του να πέσουν πίσω 
από αυτά της ΕΕ.

Ο Marcos Orellana, ειδικός εισηγητής των Ηνωμένων 
Εθνών για τα τοξικά και τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
είπε ότι «δεν υπάρχει απλώς καμία δικαιολογία για το 
Ηνωμένο Βασίλειο να αγνοήσει την επιστήμη και να 
αποτύχει να υιοθετήσει τα εξελισσόμενα πρότυπα της ΕΚ 
για την υγεία, την ασφάλεια και το περιβάλλον».

Το να συνεχίσει να επιτρέπει την εξαγωγή απαγορευμέ-
νων και επικίνδυνων φυτοφαρμάκων «συνιστά άμεση 
επίθεση στα ανθρώπινα δικαιώματα των πιο ευάλωτων, 
που είναι συχνά οι φτωχοί που δουλεύουν στα χωράφια 
στις αναπτυσσόμενες χώρες», είπε στο Unearthed. 

Εν τω μεταξύ, η εξαγωγή φυτοφαρμάκων που βλάπτουν 
τα έντομα επικονίασης «αποτελεί άμεση απειλή για 
την επισιτιστική ασφάλεια σε ήδη φτωχές χώρες που 
αντιμετωπίζουν διατροφικές προκλήσεις».

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, Τροφίμων και Αγροτικών 
Υποθέσεων (Defra) υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση 
«λαμβάνει πολύ σοβαρά τις διεθνείς δεσμεύσεις της για 
την προστασία του περιβάλλοντος».

Ένας εκπρόσωπος της Defra είπε στο Unearthed : «Στην 
περίπτωση των νεονικοτινοειδών και άλλων χημικών 
ουσιών, το Ηνωμένο Βασίλειο υπερβαίνει τα διεθνή 
πρότυπα, απαιτώντας από τις εξαγωγικές εταιρείες να 
επιβεβαιώσουν με τις χώρες ότι έχουν κάνει όλους 
τους ελέγχους  προτού αποσταλούν τα συγκεκριμένα 
σκευάσματα.

«Αυτό επιτρέπει στις χώρες εισαγωγής να λαμβάνουν 
τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με την εισαγωγή 
αυτών των χημικών ουσιών και πώς να τα διαχειρίζονται 
και να τα χρησιμοποιούν με ασφάλεια». 

Περισσότερα για τα φυτοφάρμακα

Αυτή η τακτική είναι στην πραγματικότητα μια 
προσέγγιση που κληρονόμησε το Ηνωμένο Βασίλειο από 
τους κανονισμούς της ΕΕ, οι οποίοι απαιτούν από τους 
εξαγωγείς στις περισσότερες περιπτώσεις να λαμβάνουν 
«εκ των προτέρων ενημερωμένη συγκατάθεση» από 
τις χώρες εισαγωγής προτού μπορέσουν να στείλουν 
απαγορευμένα χημικά.

Μια Τυνήσια μαζεύει ντομάτες. Η Τυνησία ήταν ένας προορισμός για τις εξαγωγές του imidacloprid στο Ηνωμένο Βασίλειο, ενός 
φυτοφαρμάκου που απαγορεύτηκε εδώ λόγω του κινδύνου που ενέχει για τις μέλισσες Φωτογραφία: Fethi Belaid/AFP μέσω Getty
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Κυβερνητικοί αξιωματούχοι υποστηρίζουν ότι η πολιτική 
εξαγωγικού εμπορίου του Ηνωμένου Βασιλείου σέβεται 
τη «ρυθμιστική αυτονομία» των εμπορικών εταίρων 
και ότι, μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά 
με αυτές τις εξαγωγές, οι χώρες εισαγωγής μπορούν 
να λάβουν τις δικές τους αποφάσεις σχετικά με το 
εάν θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν. Ωστόσο, η Orella-
na απάντησε ότι «οι ευθύνες των κυβερνήσεων για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα δεν τελειώνουν στα σύνορα».

«Υπάρχουν άφθονα στοιχεία που δείχνουν πώς η 
εξαγωγή απαγορευμένων φυτοφαρμάκων θα προκαλέσει 
βλάβη σε ανθρώπους σε άλλες χώρες», είπε. «Το να 
επιτρέπονται [αυτές οι εξαγωγές] ενώ είναι γνωστές 
οι επιπτώσεις αυτών, είναι μια μορφή συνενοχής σε 
περιβαλλοντική βλάβη».

Εταιρικά συμφέροντα

Οι λεπτομέρειες του εμπορίου του Ηνωμένου Βασιλείου 
σε απαγορευμένα φυτοφάρμακα καλύπτονταν πάντα 
από το εμπορικό απόρρητο. Ενώ το HSE συμφώνησε 
να παράσχει το συνολικό βάρος των απαγορευμένων 
εξαγωγών φυτοφαρμάκων που αποστέλλονται το 
2020, αρνήθηκε να δώσει λεπτομέρειες σχετικά με 
το ποιες εταιρείες εξήγαγαν αυτά τα χημικά, πόσο 
από κάθε χημικό προϊόν εστάλη ή τις χώρες στις 
οποίες εξήχθησαν. Όλα αυτά, λέει το πρακτορείο, είναι 
«εμπιστευτικές εμπορικές πληροφορίες».

Ωστόσο, χρησιμοποιώντας κανόνες για την ελευθερία 
της πληροφόρησης, η Unearthed και η ελβετική ΜΚΟ 
Public Eye έχουν αποκτήσει έγγραφα που καλύπτουν 
όλες τις απαγορευμένες εξαγωγές φυτοφαρμάκων που 
αποστέλλονται από το Ηνωμένο Βασίλειο το 2020.

Σύμφωνα με τους κανονισμούς του Ηνωμένου Βασιλείου 
και της ΕΕ, κάθε εταιρεία που θέλει να εξάγει ένα 
απαγορευμένο χημικό πρέπει να προσκομίσει μια 
«ειδοποίηση εξαγωγής» που να αναφέρει λεπτομερώς 
τους λόγους απαγόρευσης του προϊόντος, τις 
προβλεπόμενες χρήσεις του και την ποσότητα που η 
εταιρεία σκοπεύει να εξάγει. Αυτό το έγγραφο πρέπει 
να αποσταλεί στις αρχές της χώρας εισαγωγής πριν 
μπορέσει να αποσταλεί η εξαγωγή.

Αυτά τα έγγραφα δεν αποτελούν τελικό αρχείο – η 
ποσότητα που πραγματικά εξάγει μια εταιρεία μπορεί 
να καταλήξει να είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη από 
την εκτιμώμενη στην κοινοποίηση και ορισμένες 
κοινοποιημένες εξαγωγές δεν αποστέλλονται καθόλου 
– όμως είναι το μόνο διαθέσιμο αρχείο για τυχόν 
διασταύρωση τέτοιων συναλλαγών.

Μέσω μιας σειράς αιτημάτων ελευθερίας πληροφοριών, 
η Unearthed και η Public Eye κατάφεραν να λάβουν 
και να αναλύσουν δεδομένα από όλες τις ειδοποιήσεις 
εξαγωγών του 2020 που εκδόθηκαν από εταιρείες του 
Ηνωμένου Βασιλείου για γεωργικά φυτοφάρμακα. Μαζί, 

Ένας αγρότης ψεκάζει εντομοκτόνο σε ορυζώνα κοντά στο συνοριακό σταθμό Wagah Ινδίας-Πακιστάν, 2021. Η Ινδία είναι ένας από τους 
κύριους προορισμούς για τις απαγορευμένες εξαγωγές φυτοφαρμάκων στο Ηνωμένο Βασίλειο Φωτογραφία: Narinder Nanu/AFP via Getty
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δείχνουν ότι το εμπόριο του Ηνωμένου Βασιλείου σε 
απαγορευμένα φυτοφάρμακα περιλαμβάνει πλέον ένα 
πολύ ευρύτερο φάσμα χημικών προϊόντων και χωρών 
προορισμού από ό,τι ήταν γνωστό στο παρελθόν.

Η έρευνα διαπίστωσε:

➤ Το Ηνωμένο Βασίλειο εξήγαγε επτά διαφορετικά 
αγροχημικά το 2020, η χρήση των οποίων 
απαγορεύεται στη γεωργία του Ηνωμένου Βασιλείου 
– τα ζιζανιοκτόνα paraquat, diquat και asulam, τα 
εντομοκτόνα imidacloprid και cyhalothrin και τα 
μυκητοκτόνα chlorothalonil και propiconazole.

➤ Εταιρείες με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο κοινοποίησαν 
εξαγωγές γεωργικών προϊόντων που περιέχουν αυτές 
τις χημικές ουσίες σε 20 διαφορετικές χώρες. Το 
80% αυτών των προορισμών ήταν χώρες χαμηλού 
ή μεσαίου εισοδήματος (LMIC) όπως η Βραζιλία, 
η Κολομβία και η Ινδία, όπου οι ειδικοί λένε ότι η 
χρήση επικίνδυνων φυτοφαρμάκων ενέχει τους 
μεγαλύτερους κινδύνους.

➤ Ο μεγάλος όγκος των εξαγωγών ήταν αποστολές 
paraquat από τον αγροχημικό κολοσσό Syngen-
ta. Η εταιρεία εξακολουθεί να κατασκευάζει το 
ζιζανιοκτόνο στο εργοστάσιό της στο Χάντερσφιλντ 
του Δυτικού Γιορκσάιρ, αν και η χρήση του έχει 
απαγορευτεί στη χώρα αυτή από το 2007 . Το paraquat 
είναι ένα από τα πιο έντονα τοξικά ζιζανιοκτόνα στον 
κόσμο . Έχει προκαλέσει δεκάδες χιλιάδες θανάτους 
από δηλητηρίαση παγκοσμίως και έχει βρεθεί από 
επιστήμονες ότι αυξάνει τον κίνδυνο της νόσου του 
Πάρκινσον μέσω της χρόνιας έκθεσης σε χαμηλό 
επίπεδο.

➤ Με διαφορά ο κύριος προορισμός για τις εξαγωγές 
paraquat της Syngenta ήταν οι Ηνωμένες 
Πολιτείες, όπου η εταιρεία αντιμετωπίζει επί του 
παρόντος εκατοντάδες αγωγές από αγρότες που 
ανέπτυξαν τη νόσο του Πάρκινσον μετά τη χρήση του 
ζιζανιοκτόνου στα χωράφια τους.

➤ Η Syngenta επίσης πραγματοποίησε αποστολές 
paraquat σε πέντε διαφορετικά LMIC, 
συμπεριλαμβανομένης της Κολομβίας, του Μεξικού, 
του Ισημερινού, της Γουατεμάλας και της Ινδίας, όπου 
στα τέλη του 2019 οι γιατροί στην Odisha έκαναν 
απεργία πείνας για να απαιτήσουν την απαγόρευση 
του ζιζανιοκτόνου αφού είδαν 170 άτομα να πεθαίνουν 
στο νοσοκομείο τους από δηλητηρίαση από paraquat. 
σε μόλις δύο χρόνια.

➤ Ωστόσο, οι εξαγωγές του Ηνωμένου Βασιλείου 
περιελάμβαναν επίσης πολύ νεότερα 
φυτοφάρμακα: η πώληση του μυκητοκτόνου 
προπικοναζόλη απαγορεύτηκε εδώ μόλις το 2019 , 
αφού ταξινομήθηκε ως «τοξικό για την αναπαραγωγή» - 
μια χημική ουσία που μπορεί να βλάψει τα μωρά στη 

μήτρα. Οι Ευρωπαίοι εμπειρογνώμονες εξέφρασαν 
επίσης ανησυχίες σχετικά με την απειλή μόλυνσης 
των υπόγειων υδάτων από προϊόντα διάσπασης της 
προπικοναζόλης και κατέληξαν στο συμπέρασμα 
ότι η χημική ουσία προκαλεί «τοξικές επιδράσεις 
στα ενδοκρινικά όργανα». Η Syngenta κοινοποίησε 
προγραμματισμένες εξαγωγές προπικοναζόλης 
στην Κένυα και την Τυνησία, σε μείγματα που 
περιέχουν επίσης chlorothalonil, ένα μυκητοκτόνο 
που απαγορεύτηκε ταυτόχρονα λόγω ανησυχιών όπως 
η μόλυνση των υπόγειων υδάτων, η βλάβη στο DNA και 
ο «υψηλός κίνδυνος για τα αμφίβια και τα ψάρια»· Η 
προπικοναζόλη κοινοποιήθηκε επίσης για εξαγωγή 
στην Αλγερία από μια εταιρεία που ονομάζεται Hock-
ley International.

➤ Το Ηνωμένο Βασίλειο εξήγαγε επίσης imidaclo-
prid το 2020, ένα από τα τρία «νεονικοτινοειδή» 
που απαγορεύτηκε η χρήση σε εξωτερικούς χώρους 
το 2018 λόγω των κινδύνων που ενέχουν για 
τους πληθυσμούς των μελισσών στους οποίους 
εξαρτόμαστε για την επικονίαση των καλλιεργειών.  
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και ο Οργανισμός 
Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών έχουν 
προειδοποιήσει ότι υπάρχει ένα «ταχέως αυξανόμενο 
σύνολο στοιχείων» που υποδηλώνουν έντονα ότι 
«τα υπάρχοντα επίπεδα περιβαλλοντικής μόλυνσης» 
από το imidacloprid και άλλα νεονικά «προκαλούν 
μεγάλης κλίμακας δυσμενείς επιπτώσεις σε μέλισσες 
και άλλα ωφέλιμα έντομα». Η πολυεθνική NuFarm για 
τα φυτοφάρμακα κοινοποίησε εξαγωγές γεωργικών 
ιμιδακλοπριδίων σε χώρες όπως η Ρωσία, το Σουδάν, 
η Λευκορωσία, η Γεωργία και η Τυνησία, καθώς και 
εξαγωγή χλωροθαλονίλης στην Τουρκία.

➤ Επιπλέον, η έρευνα διαπίστωσε ότι εταιρείες με έδρα 
το Ηνωμένο Βασίλειο αναζήτησαν άδειες για να 
εξάγουν περισσότερα απαγορευμένα φυτοφάρμακα 
μέσα στο 2020 όμως τελικά δεν απεστάλησαν. Αυτά 
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περιελάμβαναν τα προϊόντα που περιέχουν τις 
χημικές ουσίες 1,3-διχλωροπροπένιο, δεσμεδιφάμη, 
προπανόλη, χλωροπροφάμη, διχλωροβενίλ και 
ιπροδιόνη.

➤ Ενώ ο μεγάλος όγκος των προγραμματισμένων 
εξαγωγών κοινοποιήθηκε από τη Syngenta, η έρευνα 
εντόπισε τέσσερις άλλες εταιρείες που εμπλέκονται 
στην εξαγωγή απαγορευμένων γεωργικών 
φυτοφαρμάκων από το Ηνωμένο Βασίλειο. Αυτές 
κυμαίνονταν από τις πολυεθνικές φυτοφαρμάκων 
UPL και NuFarm, μέχρι τον κατασκευαστή χημικών 
Inovyn, μέχρι την Hockley International, μια 
οικογενειακή επιχείρηση με έδρα το Stockport, Greater 
Manchester. Ο Hockley ζήτησε άδεια για εξαγωγές 
προπικοναζόλης και ιπροδιόνης το 2020, όμως η 
εταιρεία προσφέρει ένα ευρύ φάσμα απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων προς πώληση σε πελάτες στο 
εξωτερικό, συμπεριλαμβανομένων των περιβόητων 
εξαιρετικά επικίνδυνων φυτοφαρμάκων carbofuran 
και chlorpyrifos. 

Τελευταία: Έρευνες

Σε δήλωση στο Unearthed, η Syngenta είπε ότι τα 
προϊόντα της ήταν ασφαλή και αποτελεσματικά όταν 
χρησιμοποιούνται όπως προορίζονται, ότι οι εξαγωγές 
χρειάζονταν οι χώρες που τα εισήγαγαν και ότι χωρίς 
«σύγχρονα προϊόντα φυτοπροστασίας» οι αγρότες 
θα αντιμετώπιζαν καταστροφικές απώλειες στις 

καλλιέργειες από παράσιτα και ασθένειες.

“Η διαδικασία εξαγωγής είναι πλήρως διαφανής: τα 
δημόσια διαθέσιμα δεδομένα καταδεικνύουν ότι τα 
προϊόντα που εξάγουμε είναι απαραίτητα και απαιτούνται 
από τη χώρα προορισμού (μέσω προηγούμενης 
ενημερωμένης συναίνεσης)”, δήλωσε ο εκπρόσωπος της 
Syngenta.

«Οι κλιματικές πιέσεις και οι επιθέσεις από παράσιτα 
που αντιμετωπίζουν οι αγρότες ποικίλουν ανά τον 
κόσμο. Αυτό σημαίνει ότι τα προϊόντα που απαιτούν οι 
αγρότες στην Αμερική ή την Ασία, με τις τροπικές ζώνες 
τους, είναι πολύ διαφορετικά από αυτά που χρειάζονται 
στην Ευρώπη. Καλλιέργειες όπως ο καφές, το κακάο, οι 
μπανάνες, το ρύζι και η σόγια δεν καλλιεργούνται στο 
Ηνωμένο Βασίλειο και δεν υπάρχει εγγραφή για προϊόντα 
φυτοπροστασίας για αυτά.»

Αυτό το επιχείρημα απορρίπτεται από τους ακτιβιστές 
των χωρών εισαγωγής, οι οποίοι ισχυρίζονται ότι αυτά 
τα φυτοφάρμακα δεν απαγορεύονταν στο Ηνωμένο 
Βασίλειο απλά οι Βρετανοί αγρότες δεν τα βρήκαν 
χρήσιμα.

Ο Narasimha Reddy Donthi, στρατηγικός σύμβουλος του 
Pesticide Action Network India, είπε στο Unearthed ότι 
η απαγόρευση αυτών των προϊόντων στο Ηνωμένο 
Βασίλειο αφορούσε «την βλάβη, όχι την έλλειψη 
ευεργετικών επιπτώσεων».
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Πρόσθεσε: «Όταν είναι επιβλαβή στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και απαγορεύονται επειδή έχει αποδειχθεί η βλάβη τους, 
δεν γίνονται «ασφαλή» στην Ινδία».

Ο ειδικός εισηγητής του ΟΗΕ Marcos Orellana 
πρόσθεσε ότι το γεγονός ότι μια χώρα εισαγωγής είχε 
συναινέσει να εισάγει ένα απαγορευμένο φυτοφάρμακο 
δεν καθιστά αποδεκτές τις εξαγωγές του Ηνωμένου 
Βασιλείου. «Οι χώρες που εισάγουν απαγορευμένα 
φυτοφάρμακα έχουν επίσης μηχανισμούς ελέγχου 
ως προς τα ανθρώπινα δικαιώματα των λαών 
τους», είπε στο Unearthed . «Αλλά συχνά οι χώρες 
εισαγωγής αιχμαλωτίζονται από τη διαφθορά ή τα 
εταιρικά συμφέροντα που αποκομίζουν κέρδη από τη 
νομιμοποιημένη εκμετάλλευση των αγροτών».

Η UPL και η Hockley International δεν απάντησαν σε 
ερωτήσεις του Unearthed εκτός από το ότι δήλωσαν 
πως συμμορφώνονται με τους νόμους και τους 
κανονισμούς που ισχύουν σε όλες τις χώρες στις οποίες 
δραστηριοποιούνται.

Η NuFarm, η οποία κοινοποίησε εξαγωγές ιμιδακλοπρίδης 
και χλωροθαλονίλης, είπε στο Unearthed ότι η εταιρεία 
διαχειρίζεται μια «παγκόσμια αλυσίδα εφοδιασμού που 
υποστηρίζει την παρουσία μας σε πολλές αγορές με 
διαφορετικά ρυθμιστικά καθεστώτα».

Η εταιρεία ανέφερε σε δήλωση: «Εγκαταστάσεις 
παραγωγής Nufarm στην Ευρώπη, το Ηνωμένο Βασίλειο, 
την Αυστραλία, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, 
τη Μαλαισία και την Ινδονησία προμηθεύουν πελάτες 
κυρίως στην Ευρώπη, την Αμερική και την Ασία-Ειρηνικό.

«Το Imidacloprid εξάγεται στη Γαλλία, το Ηνωμένο 
Βασίλειο και την Αυστρία σε διάφορες επιχειρήσεις 

Nufarm. Όλα τα προϊόντα μας συμμορφώνονται με 
τις προδιαγραφές ασφαλείας των χωρών στις οποίες 
πωλούνται.»

Ο εκπρόσωπος της Nufarm πρόσθεσε ότι η πραγματική 
εξαγωγή χλωροθαλονίλης της εταιρείας ήταν μικρότερη 
από ό,τι αναμενόταν στην κοινοποίηση εξαγωγής της. 

Η Nufarm είχε ζητήσει άδεια να στείλει 30 τόνους 
μυκητοκτόνου με βάση τη χλωροθαλονίλη που 
ονομάζεται Mediator 340 στην Τουρκία – ο εκπρόσωπος 
είπε ότι «χρησιμοποίησε μόνο το 60% περίπου της 
απαιτούμενης χωρητικότητας».

Κανόνες του Ρότερνταμ

Τόσο η Nufarm όσο και η Inovyn εξέφρασαν την 
υποστήριξή τους για τη Σύμβαση του Ρότερνταμ 
των Ηνωμένων Εθνών, τη διεθνή συμφωνία για 
το διασυνοριακό εμπόριο επικίνδυνων χημικών 
ουσιών στην οποία βασίζονται οι κανονισμοί της ΕΕ 
και του Ηνωμένου Βασιλείου για την «προηγούμενη 
ενημερωμένη συναίνεση».

«Οι χώρες που λαμβάνουν προϊόντα που είναι 
απαγορευμένα σε άλλες χώρες πρέπει να συμφωνήσουν 
να τα παραλάβουν», είπε ο εκπρόσωπος της Nu-
farm. «Ο κανονισμός PIC σκοπεύει να προστατεύσει την 
ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον παρέχοντας στις 
αναπτυσσόμενες χώρες πληροφορίες σχετικά με τον 
τρόπο αποθήκευσης, μεταφοράς, χρήσης και απόρριψης 
επικίνδυνων χημικών ουσιών με ασφάλεια. 

Υποστηρίζουμε αυτήν την απαίτηση υποβολής αναφορών 
που είναι πλήρως διαφανής και χαιρόμαστε που 
εφαρμόζεται σωστά».
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Στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι αξιωματούχοι κατέληξαν 
τώρα στο συμπέρασμα ότι αυτοί οι κανονισμοί δεν 
φτάνουν αρκετά μακριά και ότι πρέπει να τερματιστεί η 
εξαγωγή απαγορευμένων χημικών από την ΕΕ. 

Πηγή της Κομισιόν είπε στο Unearthed and Public Eye 
ότι η απαγόρευση των εξαγωγών από την ΕΕ μπορεί να 
μην «αναγκάσει αυτόματα τρίτες χώρες να σταματήσουν 
να χρησιμοποιούν τέτοια φυτοφάρμακα εάν μπορούν να 
τα εισάγουν από αλλού».

Ωστόσο, πρόσθεσε: «Πρέπει να δείξουμε συνοχή οι 
ίδιοι». Στη στρατηγική για τα χημικά που δημοσίευσε η 
Επιτροπή στα τέλη του 2020, δεσμεύτηκε να διασφαλίσει 
ότι «τα επικίνδυνα χημικά που απαγορεύονται 
στην ΕΕ δεν μπορούν να παραχθούν για εξαγωγή, 
συμπεριλαμβανομένης της τροποποίησης της σχετικής 
νομοθεσίας, εάν και όπως απαιτείται».

Η κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου έχει 
κοινοποιήσει τη δική της στρατηγική για τα χημικά, 
για να καθορίσει τον τρόπο με τον οποίο σκοπεύει να 
ρυθμίσει τα «χημικά εθνικού ενδιαφέροντος» μετά το 
Brexit, αλλά αυτό το έργο έχει καθυστερήσει . Η Un-
earthed κατανοεί ότι η DEFRA εξετάζει μια σειρά από 
ζητήματα - συμπεριλαμβανομένων των εξαγωγών - και 
παρακολουθεί ό,τι συμβαίνει στην ΕΕ, αλλά σκοπεύει να 
λάβει αποφάσεις με βάση τη “δική της ανάλυση” αυτών 
των θεμάτων.

Οι ακτιβιστές φυτοφαρμάκων στο Ηνωμένο Βασίλειο 
προειδοποίησαν ότι η κυβέρνηση δεν πρέπει να 
χρησιμοποιήσει το Brexit ως ευκαιρία ώστε τα πρότυπα 
του Ηνωμένου Βασιλείου στις εξαγωγές χημικών να 
υποχωρήσουν πίσω από αυτά της ΕΕ.

«Αυτή η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι ηγείται των διεθνών 
προσπαθειών για την αντιμετώπιση των κλιματικών 
κρίσεων και έχει επίσης υποσχεθεί επανειλημμένα 
ότι τα περιβαλλοντικά πρότυπα δεν θα αλλάξουν 
ως αποτέλεσμα του Brexit», δήλωσε η Josie Cohen, 
επικεφαλής πολιτικής και εκστρατειών στο Pesticide 
Action Network UK. . «Εν τω μεταξύ, η υποκριτική 
πρακτική του Ηνωμένου Βασιλείου να εξάγει άκρως 
επικίνδυνα φυτοφάρμακα που απαγορεύεται η χρήση 
τους στην εγχώρια αγορά λόγω των επιπτώσεών τους 
στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον συνεχίζεται 
αμείωτη».

Και πρόσθεσε: «Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποσχέθηκε 
πρόσφατα να τερματίσει τις εξαγωγές απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων, αλλά το Ηνωμένο Βασίλειο παρέμεινε 
σιωπηλό. Εάν η κυβέρνηση θέλει σοβαρά να είναι 
παγκόσμιος ηγέτης στο περιβάλλον, τότε πρέπει 
επειγόντως να δεσμευτεί να τερματίσει αυτές 
τις εξαγωγές και να ενθαρρύνει τις εταιρείες που 
παράγουν ιδιαίτερα επικίνδυνα φυτοφάρμακα στο 
Ηνωμένο Βασίλειο να μεταβούν σε λιγότερο επιβλαβείς 
εναλλακτικές λύσεις, όπως τα βιοπαρασιτοκτόνα».
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Ο εκπρόσωπος της HSE πρόσθεσε: «Τους επόμενους 
μήνες η HSE θα δημοσιεύσει μια έκθεση της 
δραστηριότητας PIC για το 2020 και αργότερα μέσα στο 
έτος θα δημοσιεύσει μια έκθεση για το 2021. Σε αυτές 
τις εκθέσεις θα συγκεντρωθούν και θα κοινοποιηθούν 
λεπτομέρειες για τις ακριβείς ποσότητες των χημικών 
ουσιών που αναφέρονται ώστε να αποφευχθεί η 
συγκάλυψη πληροφοριών».

Πρόσθεσε ότι ορισμένες από τις χημικές ουσίες 
που προσδιορίζονται ως απαγορευμένα γεωργικά 
φυτοφάρμακα «δεν απαγορεύτηκαν πλήρως στο 
Ηνωμένο Βασίλειο». «Για παράδειγμα, η χημική ουσία imi-
dacloprid, ενώ δεν έχει εγκριθεί για χρήση ως γεωργικό 
φυτοφάρμακο, έχει εγκριθεί για χρήση σε βιοκτόνα και 
κτηνιατρικές χρήσεις».

Στάδια της έρευνας

Χρειάστηκαν περίπου έξι μήνες από το Unearthed και το 
Public Eye για να συλλέξουν όλα τα αρχεία σχετικά με 
τις συγκεκριμένες εξαγωγές. Λάβαμε αυτά τα δεδομένα 
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Χημικών Προϊόντων 
(ECHA), ο οποίος λειτουργεί ως ένα είδος γραφείου 
διεκπεραίωσης για αυτές τις κοινοποιήσεις στην ΕΕ, 
συλλέγοντας τις από τις εθνικές ρυθμιστικές αρχές και 
στέλνοντάς τις στις χώρες προορισμού. Μέχρι το τέλος 
του 2020, συνέχισε επίσης να παρέχει αυτόν τον ρόλο 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, σύμφωνα με τους όρους της 
μεταβατικής συμφωνίας για το Brexit.

Μέσω αυτών των αιτημάτων, το Unearthed και το Public 
Eye έλαβε ένα πλήρες σύνολο όλων των ειδοποιήσεων 
εξαγωγών που εκδόθηκαν για τις εξαγωγές του 
Ηνωμένου Βασιλείου το 2020 ως προς την ποσοτητα 
και το είδος γεωργικών φυτοφαρμάκων που είχαν 

απαγορευτεί αρχικά. Σε ορισμένες περιπτώσεις, αυτό 
επετεύχθει διατυπώνοντας το αίτημα εξαίρεσης 
των εξαγωγών απαγορευμένων φυτοφαρμάκων 
που πωλούνται για ρητά μη γεωργικούς σκοπούς 
(π.χ. περιλαίμια ψύλλων ή παγίδες δολωμάτων σε 
εσωτερικούς χώρους).

Μέσω αυτής της διαδικασίας δημιουργήθηκε ένα 
σύνολο δεδομένων απαγορευμένων φυτοφαρμάκων 
που κοινοποιούνται για εξαγωγή ως φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα.

Οι ειδοποιήσεις εξαγωγής είναι – εξ ορισμού – 
εκτιμήσεις που εκδίδονται πριν από την αποστολή 
του προϊόντος, επομένως δεν αποτελούν τα επίσημα 
και τελικά στοιχεία. Οι πραγματικές ποσότητες που 
εξάγονται μπορεί να καταλήξουν να είναι μεγαλύτερες 
ή μικρότερες από τις εκτιμώμενες και ορισμένες 
κοινοποιημένες εξαγωγές δεν πραγματοποιούνται σε ένα 
δεδομένο έτος.

Αφού συγκεντρώθηκαν τα δεδομένα, στάλθηκαν τα 
στοιχεία στις εξαγωγικές εταιρείες και στο HSE, για να 
τους δοθεί η ευκαιρία να τα ελέγξουν και να επισημάνουν 
τυχόν εξαγωγές που ήταν σημαντικά διαφορετικές από 
τα νούμερα που είχαν αρχικά δηλωθεί. Οι περισσότερες 
εταιρείες αρνήθηκαν να σχολιάσουν τους αριθμούς. 
Το HSE αρνήθηκε να δώσει ακριβή στοιχεία, αλλά 
επιβεβαίωσε ότι έξι από τα χημικά που κοινοποιήθηκαν 
για γεωργικές εξαγωγές το 2020 –chlorpropham, des-
medipham, propanil, iprodione, dichlobenil, και 1,3-di-
chloropropene– δεν εξήχθησαν στην πραγματικότητα το 
2020 ενώ επιβεβαίωσε ότι το συνολικό εξαγόμενο βάρος 
των χημικών ουσιών που απεστάλησαν – paraquat, 
diquat, asulam, imidacloprid, cyhalothrin, chlorothalonil 
και propiconazole – ήταν 12.240 τόνοι.
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